

南阳市工业和信息化局文件

宛工信〔2024〕47号

签发人：陈明远

办理结果：A

对市第七届人民代表大会第二次会议 第276号建议的答复

尊敬的王剑代表：

首先，非常感谢您对市政府工作的关心和支持。您提出的《关于加快企业数字化转型助推企业高质量发展的建议》已收悉。经研究答复如下：

近年来，在市委市政府的正确领导和具体指导下，我们深入贯彻新发展理念，坚定把数字化转型作为赢得优势、赢得主动、赢得未来战略之举，以实施数字化转型战略为牵引，以推动制造业高质量发展为主攻方向，以促进产业数字化和数字

产业化为重点，积极运用数字技术对制造业进行全方位、全要素、全链条改造提升，有效促进了工业化与信息化融合发展，数字化引领、撬动、赋能作用更加彰显，数字化转型工作取得阶段性成效，主要体现在以下四点：

一是数字化转型已成为企业高质量发展的新共识。我们通过宣传引导、专题培训、典型示范等，使广大企业深刻认识到实施数字化转型是抢抓科技革命和产业变革新机遇的必然选择，是提升经营管理水平、增强市场竞争能力的必由之路，是推动新旧动能转化、培育新质生产力的必做之功，广大企业竞相推动数字化转型的氛围日益浓厚。

二是数字化转型引领“三化”改造迈出新步伐。近年来，我们始终把数字化转型作为实现质量变革、效率变革、动力变革的先导工程，坚持多元化参与、系统化布局、市场化运作，积极引领带动制造业高端化、智能化、绿色化发展，累计创建省级以上智能工厂和车间 110 家、绿色工厂 64 家，完成企业上云 13354 家，集中打造了一批符合高质量发展要求的标杆示范企业。

三是数字化转型助推企业节本增效取得新进展。通过大力推进数字化转型，一些企业在研发、生产、管理、运营等方面实现了显著节本增效。比如，南阳淅减公司实施数字化转型后，产品研制周期缩短了 50%，生产效率提高了 43%，运营成本降低了 34%，产品不良品率降低了 25%，单位能耗降低了 43%。

四是数字化转型带动产业壮大升级取得新成效。随着数

字化转型的深入推进，有效带动了制造业的智能升级、融合创新和高效集聚、链式发展。去年，全市新增高新技术企业 146 家，创历年之最，累计达到 644 家，新增“瞪羚”企业 35 家、全省第三，数字光电等 9 个产业链主营业务收入超过百亿元，绿色食品、装备制造、新材料产业集群规模分别达到 1400 亿元、840 亿元、780 亿元。

我市制造业数字化转型工作虽然取得了一定成绩，但如您所言，仍存在基础设施存在短板、行业协同协作能力不强、数字人才匮乏、技术研发和创新能力薄弱等不足。下一步，结合您的建议，我们将重点抓好以下五项工作：

（一）完善推进机制

一是成立工作机构，强化组织保障。充分发挥各级数字化转型战略推进工作领导小组牵头作用，定期召开协调会、汇报会、推进会等研究工作、部署任务、解决问题，加强工作指导，构建职责明晰、运转高效、市县联动、部门协同的工作推进机制。

二是加大支持力度，强化政策保障。近两年，我市先后制定了《南阳市实施数字化转型战略工作方案》《南阳市制造业数字化转型行动方案（2023—2025 年）》《南阳市加快数字化转型推动制造业高端化智能化绿色化发展行动计划（2024—2025 年）》等一系列文件，全方位明晰了各阶段的目标任务、工作重点、推进措施等，并建立工作台账，逐级压实责任。近期，我们正在研究制定《南阳市支持数字化转型推动制造业

高端化智能化绿色化发展若干政策》，拟通过进一步加大市、县两级财政支持力度，为加快推动数字化转型助力加油。

三是严格考评奖惩，强化责任保障。把制造业数字化转型重点任务纳入市委市政府绩效考评体系，每年组织一次现场观摩，从严对各单位组织落实情况进行考评，排名通报，激励先进，鞭策落后，倒逼各级各有关部门扛稳责任、主动担当、积极作为，凝聚齐抓共管的强大合力。

（二）夯实基础支撑

一是狠抓诊断服务，加强把脉指导。持续开展规模以上制造业企业数字化转型诊断服务，组织中介机构、有关专家采取“线上+线下”诊断服务相结合的方式，为企业提供“点对点”“一对一”指导服务，摸清企业的基础现状、短板不足和提升方向，“一企一策”制定改造提升方案。

二是狠抓项目建设，推动任务落实。坚持项目为王，依托“万人助万企”活动，加强资金、土地、人力、数据等要素保障，协调解决项目建设中的问题和困难，每年谋划实施数字化转型项目 100 个以上，并建立“一库一单一计划”（即：重点项目库、实施企业名单、项目实施计划）重抓重推，着力推动制造业企业研发设计、生产加工、经营管理、销售服务等全面实现数字化。

三是狠抓企业上云，促进入网联线。围绕为企业提供普惠性的“上云、用数、赋智”服务，依托移动、联通、电信等服务商，大力开展企业上云专项行动，多层次、有重点引导企业

将基础设施、业务系统、设备产品向云端迁移，着力提高企业协同交互能力、运营管理能力和研发设计效率。

四是狠抓贯标对标，提升管理水平。深入实施信息化与工业化“两化”融合管理体系建设工程，持续推进企业自评估、自诊断、自对标，分行业、分区域、分阶段评估两化融合发展水平，不断扩大贯标评定、对标诊断企业覆盖面。

五是狠抓平台建设，打造高效载体。把加强工业互联网平台建设作为赋值、赋智、赋能的重要抓手，着力为中小企业提供成本低、见效快、实用性强的数字化解决方案。引导头部企业发挥技术和资源优势，加强省级工业互联网平台培育建设，支持有条件、有基础的企业培育孵化工业互联网平台项目，大力支持南阳云防爆科技有限公司、卧龙电气南阳防爆集团股份有限公司建设省级工业互联网平台。

(三) 培育典型示范

一是聚力推动高端化发展。积极运用数字技术对制造业企业进行全方位改造，全面强化科技创新的核心驱动作用，着力推动制造业企业抢占行业制高点、赢得发展主动权，创建一批国家级“小巨人”企业、质量标杆、制造业“单项冠军”、“专精特新”企业及服务型制造示范企业。

二是聚力推动智能化发展。积极运用新一代信息技术提升制造业企业智能化水平，大力加强智能产线、智能工厂、智能车间和智能应用场景建设，着力推动全要素、全环节、全过程的数据集成、动态感知、互联互通和智能管控，打造一批智能

工厂（车间）、智能制造标杆、优秀智能应用场景。

三是聚力推动绿色化发展。积极推动数字技术与企业生产设备、工艺流程等深度融合，通过实时采集分析数据和全程预测挖掘价值，精准监测能耗，精细管控生产，助推企业高效节能降耗减排，创建一批绿色工厂。

（四）强化人才支撑

一是加强招才引智。依托白河大数据产业园、中关村 E 谷（南阳）软件创新创业基地、中关村信息谷创新中心，吸引一流人才入宛；鼓励知名高校、科研院所在宛设立分校分院和研发机构，加快科研成果转化和模式创新步伐。

二是加强本土人才培育。充分发挥南阳理工、南阳师院、南阳工院等高等院校的工科优势，加大工业互联网、云计算、人工智能、大数据、现代通信等多层次复合型人才培养；利用南阳职业学校的社会培训优势，对现有制造企业的企管人员和技术工人进行数字化技能培训，解决制造企业数字化转型实用人才急需问题。

三是加强产学研融合。推进高校与企业在更广度、更深度领域合作，组建制造业数字化转型专家组，探索创办企业大学、实践基地，共建共享工厂、远程控制中心，实现强强联合、优势互补、人才共用、资源共享、产学研一体。

（五）营造良好环境

遴选制造业数字化转型优秀案例，建立多渠道宣传推广机制，加大宣传推广力度，营造典型引路、看样学样的良好氛围，

推动先进经验和成功模式复制推广。面向政府部门、重点企业负责同志等“关键少数”，组织专题培训、考察学习等活动，帮助树立数字化思维、促进领导能力提升。举办专业化、高水平的制造业数字化转型会议、论坛、展会等活动，促进技术创新、展示体验、供需对接、应用促进等交流合作。

最后，再次感谢您对我市数字化转型工作的关心和支持，欢迎继续对我们的工作进行监督。



承 办 人：常令宇

联系 电 话：0377-63136869

邮 编：473000

抄 送：市人大选工委，市委市政府督查局，西峡县委、县政府、县人大。